



25日下午,烟台籍抗震英雄史业宽因患胰腺癌在成都市第三人民医院安静辞世。按照其生前遗愿,史业宽的遗体已捐献给医学研究,剩余的爱心捐款也已捐助成立爱心帮扶基金。九年前,史业宽曾带一生积蓄赴灾区,成为抗震救灾志愿者;九年后,他因患胰腺癌住进成都的医院,面临无钱治病的尴尬境地,四川各界群众为报恩纷纷捐款献爱心……

►史业宽签署遗体捐献书。
(资料图)据四川新闻网

散尽家财救灾,病逝后捐遗体 烟台籍抗震英雄史业宽在川去世,曾徒手四小时刨出被埋女孩

本报记者 李楠楠 采访整理

曾带全部积蓄 赴灾区当志愿者

2008年5月13日,“5·12”地震后的第二天,蓬莱市民史业宽带着自己积攒了半辈子的积蓄,和救援部队及众多山东籍志愿者赶到了四川绵竹汉旺灾区,没日没夜地参与地震救援。其间,他曾和救援部队一起徒手四个小时刨出被埋女孩,从废墟中救出了60多人。自己带来的60万元积蓄也全部用来帮助了灾区群众,自己却在多数时候以饼和馒头度日。

地震救援结束后,救援部队和很多志愿者纷纷撤离,史业宽却毅然选择了留在灾区,先后在绵竹、北川等地帮助当地百姓救灾重建,一呆就是三年,再没回过家,这期间他在当地卖馒头维持生计。三年后,灾区的重建越来越好,史业宽离开,来到成都当起了保安。前后九年,他没有离开过四川。

为感谢广大志愿者为灾区做出的贡献,2008年10月,四川省政府对参加抗震救灾的志愿者进行了表彰,时任四川省省

长蒋巨峰亲自为史业宽颁发奖章并表示感谢。2008年12月,四川省绵竹市广济镇为史业宽颁发了荣誉证书,感谢他为灾区人民做出的贡献。

当时,当地媒体对史业宽进行采访的时候,他一个劲地说,“我做的这点事其实真不值得一提,和我一样甚至比我做得更多的人有很多。”

春节被查出患胰腺癌 四川好心人纷纷相助

不幸的是,这个山东汉子

在今年春节被查出患上了胰腺癌,且癌细胞已经转移到肝脏。今年2月4日,史业宽住进成都市第三人民医院,由于经济条件有限,史业宽无力支付医疗费。

民间有大义,患难见真情。得知史业宽生病的消息后,绵竹老乡以及众多四川好心人纷纷赶到医院看望他,并通过多种途径为他捐款。史业宽的三哥史业宝拿出一个笔记本,其中一页写满了捐助者的名字和捐款数额。史业宝说,这是从2月6日以来,史业宽的亲友、志愿者同仁及社会好心人送来的爱心捐款。



曾经健壮的烟台籍退伍军人史业宽(资料图)

有的成都市民还在朋友圈里发起了为史业宽捐款的倡议,许多当地老百姓也都自发地为他捐款治病。不仅成都的爱心市民踊跃捐款,就连成都著名的旅游景点宽窄巷子也参与其中,景区将许愿池里的硬币进行打捞,把这些寄托游客愿望的硬币捐给了史业宽。

史业宽住院以后,社会各界的爱心不断向他汇聚,有的爱心企业一次向史业宽捐出了10万元爱心款。日前由成都公益发展促进会发起的对史业宽的网络筹款行动,有近万人参与捐款,成功筹集了超过20万元的善款。与此同时,不断有社会爱心人士前往医院探望、捐款。

离世后捐出角膜 剩余善款设爱心基金

爱心最终未能让史业宽从病痛中走出来。2月25日16时40分,抗震英雄史业宽在成都市第三人民医院安静辞世。病重住院期间,史业宽签署了遗体捐献志愿书,他曾说,他把自己的后半生都献给了四川。去世后,史业宽的

家人、生前好友和四川省红十字会的工作人员共同为他举行了简短庄重的告别仪式。按照史业宽生前意愿,他的眼角膜已经成功捐出,他的遗体也已捐往成都大学医学院,献给医学教学研究事业。

此前,网友通过网上捐款渠道,为英雄史业宽筹集了20余万元爱心款,他离世后,善款有所剩余。据成都市慈善总会工作人员介绍,剩余善款将以史业宽的名字命名成立爱心基金,但最终爱心基金的具体命名还要根据史业宽家属的意愿而定。原则上,剩余捐款将作为爱心帮扶基金,用到与史业宽情况相似的遇到困境的志愿者身上。

“他年轻时在村里就是一个热心肠,乐于助人。”史业宽老家蓬莱市北沟镇大史家村党支部书记史启来告诉记者,“因为史业宽人好,当初村里唯一的集体商店就交给他打理,上世纪90年代他到蓬莱县城发展。村里上了年纪的人都认识他,他在村里口碑很好。当年他去抗震救灾,我们在电视上看到了他的事迹,一点也不感到吃惊,因为他就是这样一个人。”

各省自定并不意味着支持早入学 专家:不“一刀切”更符合教育规律

教育部办公厅日前印发《关于做好2017年义务教育招生入学工作的通知》,其中提到:就读小学一年级儿童的截止出生年月由省级教育行政部门根据法律规定和实际情况统筹确定。一石激起千层浪,很多人据此认为上学时间有松动,意味着孩子可以提早入学,但实际情况并不一定如此。

以往,有一个让所有妈妈都犯愁的问题:教育部门规定,8月31日前满6周岁的儿童可以上小学,出生日期晚一天都不行。因此,妈妈们最怕生到处女座(出生于8月23日到9月22日)宝宝,甚至有赶在9月1日前剖腹产,就怕宝宝晚上学一年。

这一通知发布后,有媒体解读小学入学儿童出生日期可推迟到12月31日,这就意味着最小五岁零八个月的孩子可以入学。有家长认为这解决

了“输在起跑线上”的问题,可马上就有观点指出,截止日期放宽至12月31日,同样会带来一批本该在1月出生的孩子提前落地的情形。

北京师范大学中国教育创新研究院院长刘坚说,要改变这种抢跑心理,关键在对家长宣传和引导。家长要多一点理性,不要把早一天晚一天上学等同于是否“输在起跑线”上,要理解孩子的自身成长规律,孩子接受教育的多样性比

他是否提前学到“一加一等于二”等知识更重要。

中国人民大学教育学院副院长周光礼表示,人的天赋、心智成熟时间各不一样,有5岁甚至4岁早熟的儿童,也有7岁甚至8岁还懵懂的孩子,什么时间入学并不能决定孩子未来的成长成功。

细读文件,该通知说的是:就读小学一年级儿童的截止出生年月由省级教育行政部门根据“法律规定”和“实际情况”统筹确定。

“法律规定”首先要遵守义务教育法。现行《中华人民共和国义务教育法》第十一条规定:凡年满六周岁的儿童,其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育;条

件不具备的地区的儿童,可以推迟到七周岁;“实际情况”是2009年以来中国每年出生人口都在增长,只有2015年(农历羊年)出生人口为1655万,比2014年的1687万有所减少。2016年中国出生人口则又攀升至1786万,为新世纪以来最高。随着二孩政策的放开,预计未来出生人口还会继续增加。

近年来,各地区已在努力增加学位,用扩大班额、改扩建学校、新办学校等应对人口生育变化。但各地情况不同,生育意愿和教育资源不一样,能否有足够的空间应付未来的人口增长,最终取决于各地实际情况。“所以此次教育部把入学截止日期变化交由省级教育行政部门决定,符合因地制宜的做

法。”周光礼说。

周光礼认为,入学时间下放到省一级统筹,意味着经济发达地区由于教育资源充足,可以放宽入学年龄限制,而对于经济欠发达地区,可能维持现状不变;人口出生较少的地方,可能放宽入学限制;人口出生高峰地方,可能维持现状不变。

实际上,过去在部分省份和一些农村地区,也存在7岁甚至8岁入学的情况。对于超常儿童,也不是没有过6岁之前入学的先例。刘坚表示,由地方来决定孩子入学时间,甚至将来可以考虑交由学校来决定入学时间,这种不“一刀切”的做法,更符合教育规律。

据中新社、北京晚报